

El Castellano

Avance en el frente de Extremadura.--Operaciones de limpieza en la bolsa de La Serena

Parte oficial de Guerra

Boletín de información con noticias recibidas, en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 28 de julio de 1938. III Año Triunfal.

En el frente de Extremadura ha continuado hoy el avance de nuestras tropas, habiendo sido brillantemente conquistado el pueblo de Aldehuela, las cotas 541, 542 y 561, que constituyen el Cerro Gómez, y también otras importantes posiciones al sur de Puertollano, después de derrotar al enemigo que intentó oponerse a nuestro avance, y que sufrió numerosas bajas y abandonó gran cantidad de material y prisioneros.

En la bolsa de La Serena han proseguido las operaciones de limpieza, siendo varios centenares los presentados y prisioneros cogidos hoy, entre los que se cuentan un comisario político y algunos jefes y oficiales. Se ha seguido cogiendo, asimismo, mucho material, que aumenta el de días pasados, siendo tan enorme la cantidad recogida que no ha sido posible clasificarlo hasta ahora a pesar de la actividad desplegada por nuestros servicios de recuperación.

En el frente de Valencia se han rechazado algunos contraataques de los rojos en el sector occidental.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

Actividad de la aviación.—Ha sido grande la actividad desplegada por nuestra aviación en el día de hoy, habiendo cooperado a las operaciones de las fuerzas de tierra y bombardeado las concentraciones enemigas, causando en ellas elevadísimas pérdidas.

Salamanca, 28 de julio de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Fatales consecuencias de una aventura

Empiezan los rojos a darse cuenta de las fatales consecuencias que para ellos va a tener su travesura de haber atravesado el Ebro. Son muchos los síntomas que acusan lo incómodo de su postura. Anoche hicieron como que querían atacar, y, cuando la cosa empezaba a ponerse seria, desistieron del propósito. En el día de hoy han estado hasta que les han despertado nuestros muchachos, que continúan limpiando la bolsa con éxito rotundo por la parte alta y baja del arco por el que se infiltraron partidas, con lo que han conseguido reducir considerablemente la entrada de la boca del embudo que habían formado con esas infiltraciones. Y en este empujón los rojos se han dejado medio millar de muertos y varios centenares de prisioneros y se les han incendiado, además, cuatro carros de asfalto.

Pero como los rojos están haciendo la guerra con esa su orientación teatral, pretenden sacar las cosas de quicio, aun cuando la realidad, digan lo que quieran en sus propagandas, es que han tenido un nuevo desastre.

Pasar un río no es cosa fácil, ciertamente, pero tampoco es cosa del otro mundo en buena técnica militar. Nosotros pasamos el Alfambra, el Cinca, el Segre y el Ebro, y no con nocturnidad y alevosía, sino a plena luz del sol y dando el pecho como de costumbre. Porque pasar un río no es cosa de tanta importancia como parece. Lo que sí la tiene es sostenerse en la otra orilla y pasarlo para utilizar el éxito para algo más que para propaganda, es decir, para conseguir ocupar terreno, ensanchar la abertura y empujar al adversario, derrochándolo, poniéndolo en fuga, en una palabra, lo que nosotros hicimos cuando cruzamos el Alfambra, el Cinca, el Segre y el Ebro. Todo cuanto no sea hacer eso, es ponerse en una situación incómoda. Eso de ocupar un trocito de tierra con el enemigo presionante enfrente y con el río a la espalda, es situarse entre dos fuegos. El soldado, que sabe que en esas condiciones no puede avanzar ni puede retroceder, forma un estado de ánimo malísimo, y los empujones que recibe multiplican su desasosiego y la conciencia de una mala postura.

Tres días y cuatro noches han transcurrido desde que de noche y con ayuda de la sorpresa, unas fuerzas rojas, cruzaron el Ebro. A favor de esas circunstancias, estas partidas avanzaron algo, no mucho, porque tuvieron que detenerse inmediatamente. Ellos dicen que el mando rojo no consideró conveniente avanzar más, pero la realidad es que lo han intentado y que el resultado ha sido el tener que verse precisados a retroceder. Esta es la gran verdad de lo ocurrido.

A los tres días y cuatro noches de la aventura están peor que en el primer momento y que en su situación desesperada, tratan de fortificarse a toda prisa y reconstruir los puentes para pasar el río que les ha destruido nuestra artillería y nuestra aviación. Porque estas siguen en su enciclopedia de bombardear las pasarelas que vuelven a tender cada noche y que cada día volvemos a destruir. Esta tarea, por cierto, nos ha costado hoy la pérdida de un magnífico observador: el capitán G. Este aviador, que venía cubriéndose de gloria en repetidos y constantes servicios, en la mañana de hoy, cuando el Ebro estaba aun envuelto en niebla, como su misión era fotografiar las pasarelas que hubiera tenido el enemigo durante la noche, por llenar a la perfección esa misión, descendió a doscientos metros y así subió por el curso del río, surtiendo el fuego de sus ametralladoras y armas automáticas.

Tanto, que el aparato llegó a nuestro aeródromo con doscientos impactos, pero llegó, y dentro estaba el capitán G., expirante, con las fuerzas precisas para tomar tierra correctamente y utilizar su último aliento para dar cuenta de haber realizado su cometido.

Uno menos entre nuestros héroicos caballeros del aire y uno más entre los caballeros de la Medalla militar, porque el Generalísimo se la ha concedido por el heroísmo que había demostrado a lo largo de toda la campaña. Sangre de héroes llevaba el capitán G. en sus venas. Su padre, coronel, comandante militar de Ceuta en la creación del Movimiento, también rindió su vida a nuestra Santa Causa. Su hijo ha seguido la ruta de gloria del que le dio el ser. ¡Cómo se habrán besado sus almas allá en lo Alto, cuando padre e hijo se hayan presentado en el seno del Señor, y qué orgullosos y satisfechos habrán estado los dos al poder decir al Supremo Hacedor que habían rendido su vida por la Patria, que tanto amaron, y venaron y sintieron!

EL TEBIB ARRUMI.

DESPUES DE LA LIBERACION

Por los pueblos de La Serena, por donde he pasado, he podido comprobar la magnitud del desastre que ha sido para los rojos el derrumbamiento del frente de Extremadura. Un ejército copado, roto en centenares de partidas que se van recogiendo como fruto de nuestra victoria. Por todas partes existen trofeos que son pruebas del triunfo de España. He visto unidades rojas que se entregan en grupos dispersos, prisioneros, material de guerra de todas clases en montones y diseminados: pertrechos de bulto que no pudieron retirar... La limpieza es ya total y si queda algún grupo disperso por los montes, será de los que no pueden con el peso de sus delitos. Pero ya ha sido también capturado buen número de responsables, comisarios políticos y bastantes cabezallas locales que darán cuenta a la justicia española de las atrocidades que cometieron al dictado del Komintern.

He presenciado la alegría de los vecinos que vuelven a los pueblos. Llanto y risa son las expresiones de su alegría al verse redimidos y apreciar la eficacia de una organización como la nuestra que en los pueblos ha hecho que ya se normalice el trabajo.

En las eras de la recolección se renueva con tranquilidad, refejada en los rostros. Los labriegos que nos saludan al paso en las carreteras, lo hacen con un ¡Arriba España! cordial. Un muchacho que estaba trillando levanta su brazo y da un viva a Franco con una voz tan sonora que llena toda la campaña.

Ya han vuelto a comer pan blanco. Parece mentira que haya sido una novedad comer pan blanco cuando hay tanto trigo. «Nos daban un pan de cebada y de maíz. El trigo se lo llevaban diciendo que era para los combatientes. Vinieron los tipos de la colectividad, gentes de mal agüero, acompañados de unos comisarios y se llevaban los frutos de esta tierra. Aquí nos hacían trabajar doce o catorce horas para apuntarnos después en la cartilla de abastecimiento un puñado de lentejas y arroz, cuando lo había. Y pensar que nos hicieron ir a tantas huelgas para la jornada de siete horas, agregaba un hombre de unos 50 años.

He oído muchas expresiones y he visto muchos gráficos entre las gentes liberadas, pero no puedo resistirme a la tentación de copiar el siguiente: «Hemos probado aquí—me dicen—el comunismo libertario y el estatal. Ya sabemos lo que es eso. Y nosotros declaramos que es un régimen incompatible con la dignidad humana».

Así hablan los que han pasado por la terrible prueba.

JAVIER DE NAVARRA.

Da de tu tabaco a los que sufren por España. No niegues el cigarrillo que para ellos te pide Obra Católica de Asistencia al Herido.

Del frente de Extremadura

Los crímenes de la horda

El derrumbamiento del frente rojo extremo ha tenido para el enemigo caracteres de catástrofe. Ha sido derrota de un ejército copado. Por todas partes por donde voy se ven trofeos y señales de la victoria: unidades que se entregan, grupos dispersos cogidos prisioneros, material de guerra de todas clases en montones y diseminado. Alguna que otra partida quedará por ahí compuesta de los que no pueden con el peso de sus crímenes, de los que tendrán que responder ante la justicia de la España de Franco.

Porque justicia claman muchas cosas. La he oído pedir hoy en Don Benito a gentes honradas, al enterarse de los últimos crímenes de la hiena marxista, que deshonra la especie humana.

La ciudad ofrece una impresión agradable. Multitud de enseñanzas nacionales se ven por todas partes y a los habitantes entregados a sus habituales tareas, reanudadas tan pronto como la horda roja traspuso el término del pueblo. He visto la llegada a Don Benito de un comerciante, uno de los cinco supervivientes de la matanza de prisioneros que llevaron a cabo los bárbaros en los últimos momentos.

Los marxistas vieron la cosa tan mal el sábado que, rápidamente prepararon la huida. Se dio inmediatamente la orden de evacuación, con pena de muerte al que no obedeciera. Los vecinos se escahillaron como pudieron y muchos hicieron que se iban, pero se escondieron por las huertas y tomaron los muchos caminos que se abren por aquella tierra feraz.

Los criminales no pudieron controlar la evacuación, porque sus dirigentes les metían prisa, diciendo que iban a llegar tarde. El último tren, por miedo, no quiso esperar a todos los milicianos.

A pesar de todo, en la evacuación se cometieron las mayores atrocidades. Un grupo de bárbaros, al ver la resistencia que oponía una familia, arrancaron de los brazos de la madre a un niño de un mes, que abandonaron después en la carretera.

Otro grupo se llevó prisioneras a muchas personas que sospecharon podrían ayudar a nuestras tropas cuando entraran, porque eran personas de orden. Entre ellas, iban 25 mujeres de diecisiete a veinte años.

Al sacarse del pueblo y al llegar al puente de Las Haldas, el sacerdote don Hilario Pérez y siete más, ancianos, dijeron que no podían continuar porque tenían los pies hinchados. Fueron fusilados a presencia de la caravana, para que sirviera de escarmiento.

Doña Josefina Cortés, que estaba detenida porque dos hijos suyos se habían pasado a nuestras líneas, fué golpeada

con las culatas de los fusiles, destruyéndole un brazo.

La comitiva siguió hasta la estación de Magacela. Las noticias que recibían los rojos eran muy malas para ellos, pero a pesar de todo, no abandonaban a sus infelices prisioneros. El domingo, por la mañana, dieron vista a Campanario. Cuando tuvieron noticias de la unión del ejército del Sur y del Centro, decidieron matar a aquellas pobres gentes y comenzaron a disparar contra ellos sin piedad. Sólo se salvaron cinco hombres, que huyeron como Dios les dió a entender.

Las mujeres gritaban inútilmente pidiendo piedad. Muchas de ellas, heridas, fueron obligadas a seguir andando y vieron al glejarse, en el suelo, agitando, a sus compañeros de cautiverio. Corca de Campanario he visto hoy los cuerpos de estas víctimas. Calcélese el horror de la ciudad al informarse por el fugitivo de estas desgraciadas noticias.

Cerca de 600 asesinatos cometieron los marxistas en Don Benito. De sacerdotes sólo se han salvado tres en circunstancias extraordinarias. Los demás fueron martirizados. El párroco de Santiago, don Gil Lázaro, murió con los brazos en cruz, pidiendo a Dios perdón para sus verdugos.

Cayeron después don Benito Barbero, don Luis Camino, el capellán de las Carmelitas don Santiago Pajares, el coadjutor de San Sebastián y el director de las Escuelas del Ave María. Tres sacerdotes más fueron conducidos a Tolana y Orduña.

Los PP, Misioneros del Corazón de María fueron el primer blanco del odio de la horda, que así pagó la educación gratuita que daban a los niños pobres. Murieron el Padre Superior y cinco Padres más y un hermano lego. Después saquearon el Colegio.

La magnífica Colegiata de Santiago está convertida en taller colectivo de carpintería. La pila bautismal, la utilizaban para hacer pan. Las Iglesias de San Sebastián y Santa María y la ermita de la Cruz y todas las demás no se servían de iglesias ningún rasgo.

Todas las religiosas que había en el pueblo fueron llevadas a Madrid, excepto las Hermanitas de los Pobres, que fueron sometidas a menesteres forzados. Dos de ellas, que tuvieron una sonrisa de alegría cuando se tomó Teruel, fueron llevadas no se sabe dónde.

Vagos sagrados y cuadros de valor, retabios y altares han sido destruidos con saña infernal o robados. En las puertas de las iglesias hay cartiles revolucionarios. Queda mucho más por relatar, pero lo dejaré para otra crónica por no alargar ésta.

RAMON RESA.

En la España nueva, no se blasfema

Por el Excmo. Sr. Ministro del Interior ha sido dirigida a los señores gobernadores civiles de todas las provincias de la España Nacional, una orden-circular contra la «blasfemia y la difamación», dos lacras sociales, propias de almas ruines y de gente baja y canallasca.

«La España roja es blasfema». La España nueva debe quitar de sí este estigma que mancha y ennegrece su pasada historia. A tal extremo habíamos llegado en este punto, que decir «blasfemo», era lo mismo que decir «español». Así éramos conceptuados en el extranjero. Tal vez de ahí arranca la leyenda negra de España, a la que pintan como un pueblo troglodita y salvaje, feroz y sanguinario.

Para vergüenza nuestra, en España, a muchos mártires, antes de darles muerte, se les ha querido obligar a blasfemar.

Y, aunque es verdad que ahora, en la zona nacional, se pasan días y semanas sin oír una blasfemia en las calles, pero es todavía un hecho real y denigrante que la blasfemia existe en vanguardia y retaguardia. Y porque es así, el Ministro del Interior, que sabe que ningún pueblo puede llegar a ser grande si es blasfemo, quiere extirpar del suelo patrio, cueste lo que cueste, este vicio soez y degradante, repugnante y asqueroso, propio de patibularios y demonios.

La guerra de España (nadie lo duda) es un terrible castigo, justamente merecido por sus blasfemias. El

pecado era nacional y el castigo tenía que serlo también, y lo seguirá siendo, si la orden-circular del Ministro del Interior no tiene cumplimiento inmediato y severísimo.

España no puede ser grande, ni católica mientras se blasfeme «a cañío libre». Cataluña y Aragón, Castilla y Extremadura, y lo mismo se diga proporcionalmente de las demás regiones, excepción hecha de unas pocas, eran «un infierno de blasfemias». Los mismos demonios no usarían peor lenguaje. Las tribus salvajes de África se avergonzarían de hablar así. Los mismos moros en el frente, si oyen a algún soldado blasfemar, le dicen: «¡Tú eres rojo!».

¡Habrá terminado ya para siempre este baldón! ¿Será verdad que la blasfemia va a ser cortada de raíz? ¿La autoridad lo quiere. Casi toda la culpa y la responsabilidad es siempre de la autoridad tolerante y transigente.

Que el niño blasfemo sea expulsado del colegio o de la escuela. Que el aprendiz sea echado del taller. Que el militar sufra arresto o retraso en sus ascensos. Que el simple ciudadano no tenga entrada en la buena sociedad. Que todos hagamos el «vacío» a los blasfemos.

Todos a una, a luchar contra la blasfemia.

Sea este nuestro grito de combate: «¡En la España Nueva, no se blasfema!»

Comisión local de Subsidio al Combatiente

Se advierte a todos los beneficiarios del Subsidio que el pago de sus haberes del presente mes de julio se hará en esta oficina en los días que a continuación se detallan, «por orden alfabético del primer apellido de los beneficiarios», y en la forma siguiente:

Día 1.º de agosto, letras, A, B, C, D, E y F.

Día 2, G, H, I, J, K, L, M, N y O.

Día 3, P, Q, R, S, T, U, V, X, Y, Z.

Día 4, los que por cualquier causa justificada no lo hubieran hecho los tres días anteriores.

Para hacer efectivo el cobro deberán presentar su cédula personal, corriente.

Se recomienda la presentación en los días señalados en evitación de que tenga que reintegrarse los haberes no cobrados.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Burgos 28 de julio de 1938. — III Año Triunfal. — El jefe, Idelfonso Salazar.

Ministerio de Defensa Nacional

MOVILIZACION

Por resolución de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, la norma cuarta de la Orden de 21 del corriente (B. O. número 22), referente a la incorporación a filas de los individuos pertenecientes al cuarto trimestre del reemplazo de 1928, se amplía en el sentido de que todos aquéllos serán destinados a Cuerpos de Infantería y en la forma y cuantía que determine el General Jefe de Movilización, Instrucción y Recuperación, a cuyas instrucciones se ajustarán las demás Autoridades en ella mencionada.

Asimismo, como ampliación a la norma décima de la citada Orden, se dispone que las Autoridades Militares que en la misma se indican darán cuenta a la Jefatura de Movilización, Instrucción y Recuperación del número de individuos incorporados, al mismo tiempo que a la Subsecretaría del Ejército.

Burgos 27 de julio de 1938. — III Año Triunfal. — El general encargado del Despacho del Ministerio, Luis Valdés Cavanilles.

Las relaciones entre los Países Bajos y la España Nacional

Por canje de notas entre el representante del Gobierno nacional español y el ministro de Negocios Extranjeros de los Países Bajos, verificado ayer, se ha establecido la relación oficial entre ambos países, mediante el intercambio de agentes, que tendrán por misión el cuidado y defensa de los intereses de sus naciones y el establecimiento de manera formal de relaciones con el país donde residan.

Además de los agentes se designarán subagentes en las localidades que, de común acuerdo, se determinen, los cuales tendrán por misión el ejercicio de las funciones consulares reconocidas por el Derecho internacional.

Los agentes y subagentes tendrán derecho a anabolar su pabellón nacional y hacer uso de su escudo en sus domicilios oficiales.

Los navíos nacionales que enarboles su bandera serán libremente admitidos en los puertos de la otra parte.

En el cumplimiento de su misión los agentes tendrán acceso al Ministerio de Asuntos Exteriores y por mediación de este Ministerio a las demás autoridades. Gozarán de plena libertad de comunicación con su Gobierno y con sus subagentes por medio de envíos de toda clase libres de censura, y de intervención, valiéndose de claves en sus telegramas cifrados.

Disfrutarán en general de las inmunidades, privilegios y exenciones acordadas a los jefes de misión.

Los agentes y subagentes deberán ser «personas gratas» y serán objeto de la protección de las autoridades.

Comisión Provincial de Subsidio al Combatiente

Circular núm. 16

SAVCOCONDUCTOS

El apartado f) del artículo 6.º del Decreto del Ministerio del Interior de 25 de abril último, reorganizando el Subsidio pro-Combatientes, concede el derecho a percibir el importe total de la «Tasa especial para la expedición de salvoconductos» a las Comisiones Provinciales con destino a incrementar los fondos del Subsidio.

Para dar cumplimiento a lo establecido en el apartado de referencia esta Comisión Provincial señala las normas siguientes:

1.ª—A partir de esta fecha, toda solicitud de salvoconducto, tanto aquellos que se expidan para el paso de fronteras, como los que se extiendan para circular por la Zona liberada, con validez de tres meses o quince días, deberá ser reintegrada «exclusivamente» con sellos del Subsidio al Combatiente.

2.ª—Se recuerda que la tasa de reintegro para cada una de ellas, es la siguiente:

Extranjero, 15 pesetas.

3 meses de validez, 10 pesetas.

15 días, 1,50 pesetas.

3.ª—Para facilitar la adquisición de los sellos correspondientes, se ha previsto de ellos a las oficinas encargadas de la expedición de salvoconductos y, en breve, serán puestos a la venta en todos los estancos de esta capital.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Burgos 28 de julio de 1938. — III Año Triunfal. — El jefe de la Comisión Provincial.

La «resurrección» de Palacio Valdés

El telégrafo nos trae la noticia: Eduardo Palacio Valdés ha «resucitado» en Castellón. La nueva nos sorprende agradablemente.

Eduardo Palacio Valdés era sobrino del novelista don Armando. Y por lo visto a esta circunstancia familiar debe la dicha de conservar la existencia. Así lo explica el propio interesado a los periodistas, al realizar su inesperada aparición, con motivo de la entrada de los ejércitos nacionales en Castellón de la Plana. El cuidado de su tío, de muy avanzada edad y muy delicado estado de salud, fué el amuleto salvador. Más tarde, al fallecer el autor de «Marta y María», los rojos lo enviaron a Castellón a trabajar en las fortificaciones, aprovechando los momentos confusos que se produjeron con la evacuación, para esconderse y aguardar el venturoso instante de la liberación de la ciudad, que era su propia liberación y su nueva «incorporación» a la vida.

A Eduardo lo habían dado por muerto en los primeros días de la revolución. Era redactor de «A B C» desde hacía muchos años y esto equivalía a una sentencia de muerte en cualquiera de las «checas» que funcionaban en Madrid. Los redactores de «A B C» y «El Debate», ya antes de producirse la guerra civil, estaban señalados para el sacrificio. Como los aristócratas franceses en los agitados días que precedieron a la caída del desgraciado Monarca Luis XVI, no podían salir de su casa sin hacerse el «tocado de la muerte». Su actitud independiente, inspirada en el patriotismo y en la honradez profesional, causaba enojo en el ambiente monárquico del «Frente Popular», que no comprendía ni toleraba otras opiniones que las emanadas de Moscú. Así pudo llegarse al cúmulo de todas las violencias y deprecaciones contra la vida y hacienda de los ciudadanos. La función de gobierno se convirtió en instrumento de persecución y tortura, a partir de unas manifestaciones lanzadas en el Parlamento desde la cabecera del banco azul, declarándose beligerante el Poder público—que debía representar la ecuanimidad y el imperio de la ley—en las luchas civiles más enconadas, que abrían un ciclo de inquietudes y de sangre al porvenir político de la Patria. Y sobrevino el alzamiento nacional, como un freno salvador, como un dique patriótico que oponer a la acción delicuescente y perturbadora de la autoridad, subordinada a extravíos sectarios que envilecían el sentimiento de las masas y la despenaban por la barrancada del crimen.

Milagro ha de parecernos que haya escapado a la muerte Palacio Valdés. Y mayor milagro por tratarse de un periodista distinguido, dinámico, que había gozado de predicamento en la profesión y que con su dinamismo, y su inteligencia, supo discernir beneficios tangibles para la clase, como la construcción del Palacio de la Prensa, en Madrid. Palacio Valdés desempeñó la secretaría de la Asociación de la Prensa durante la etapa presidencial de Franco Rodríguez, y su labor fué fecunda, estimable, abundante en iniciativas y aciertos. El último Congreso nacional de Prensa, lo organizó Palacio Valdés y estas cosas las colectividades no solo no las agradecen, si que también a veces no las perdonan. El gusanillo de los celos y de la envidia aúda en muchos corazones cerrados a la generosidad constituyendo una amenaza en potencia para el día de mañana.

Precisamente, los trágicos acontecimientos de nuestro país, han sido pródigos en pequeñas y deleznales venganzas, en venganzas engendradas por la impotencia y el rencor. Los débiles y los tímidos acechan la ocasión de sentirse fuertes. La ejecución de Muñoz Seca, fué obra, según se asegura, de gente que pertenecía al Teatro. ¿Cómo perdonarle las sumas elevadas a que ascendían sus liquidaciones en la Sociedad de autores?

Muñoz Seca era un hombre cordial, caballeroso, fundamentalmente bueno. Pero acusaba dos defectos capitales: era trabajador y tenía talento. Palacio Valdés también es un hombre laborioso e inteligente. Y además se había preocupado de mejorar la condición moral y económica de sus compañeros y pertenecía—oh, crimen vitando!—a la redacción del diario «A B C».

La última referencia de Palacio Valdés nos la dió en París hará aproximadamente un año, Francisco Casares, otro compañero ilustre, milagrosamente escapado también a la muerte. Casares buscó refugio en una Embajada, creo que en la de la Argentina. No le habíamos visto desde los tormentosos días de julio de 1936, pocos antes de estallar el movimiento, en que realizó un viaje profesional a Barcelona y me cupo el honor de ofrecerle una comida en el Casino de la Playa de San Sebastián, con que le obsequió el Sindicato Profesional de Periodistas, de cuya entidad era yo presidente. Acababa Casares de ser evacuado y tuvimos el placer de estrecharle en nuestros brazos. Hicimos un intercambio de noticias acerca de la suerte que habían corrido algunos periodistas de Barcelona y Madrid y al aludir a Eduardo Palacio Valdés, me informé de que había oído hablar de su trágica muerte. Según el rumor que hasta él había llegado Eduardo fué sorprendido y detenido en el Café Colonial y victimado a la puerta misma del establecimiento, por ofrecer resistencia. Esta resistencia estaba justificada, porque a los «elegidos», generalmente, se les sacaba a las afueras de la ciudad, para obsequiarlos con un «pasopé» del que no habrían de volver. Tales excursiones en automóvil ofrecían diariamente un trágico balance; pero, resultaban sumamente expeditivas para los victimarios, ahorrando trámites procesales y el ruido de las ejecuciones con apariciones legales, que por lo numerosas, acabarían por desnaturalizar la conciencia universal. De esta suerte, se echaba la culpa a elementos llamados «incontrolables» y no se volvía más sobre el asunto. Otra razón, era la imposibilidad de justificar con arreglo a ninguna ley, la casi totalidad de los crímenes, cometidos, que suman alrededor de cien mil, en cada una de las dos grandes capitales españolas.

Lo venturosamente cierto, es que Eduardo Palacio Valdés se ha salvado, se ha rescatado, a un destino trágico que amenazaba su vida. Es más: a un destino que lo daba ya por muerto. Su «resurrección» diríase cosa de hechicería, obra de un taumaturgo consumado. Porque es mucho «hacer» burlar a la muerte, cuando la muerte lleva una bincha roja anudada a la guandana y se emplea en servicio del odio sectario y de las más torpes venganzas.

JESUS ULLED. Buenos Aires 24 junio 1938. En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR, quizá un ENEMIGO.

Al había con un muchacho evadido de la zona roja

La aviación nacional no ha bombardeado más que objetivos militares.—Maquiavélicos medios de los rojos para cazar a los elementos de de-echas.—Gran escasez de viveres en Cataluña: una docena de huevos vale 42 pesetas

Hemos tenido ocasión de hablar con un muchacho de 17 años, evadido recientemente de la zona roja, y como juzgamos, a la vista de sus declaraciones, que serán sumamente interesantes, transcribimos para los lectores de EL CASTELLANO el relato que nos ha hecho.

—Me llamo Agustín Cardero Aragón, y «estallar» el glorioso Movimiento me encontraba en un convento de Escuelas Cristianas de Orión (provincia de Madrid), en donde cursaba mis estudios. Hasta el día 24 de julio de 1936 no nos ocurrió nada, pero en la mencionada fecha varios milicianos marxistas colocaron la bandera roja en céntrica de la capilla del Convento.

Ante lo irrespirable del ambiente, los Hermanos se tuvieron que vestir ropas de paisano el día de Santiago, y al siguiente fueron todos ellos llevados presos a Madrid, excepto once, que se hallaban enfermos.

El 27, a las diez de la mañana, llegaron a los 200 anarquistas procedentes de Toledo, y a eso de las dos o las tres de la tarde fusilaron a los once Hermanos enfermos que en el Convento habían quedado. A nosotros también nos amenazaron con fusilarnos, en vista de lo cual, y ante el temor de que cumplieran sus amenazas, estuvimos escondidos en varias casas del pueblo, hasta que llegaron maestros de la Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza. El ministro de Justicia rojo les había encargado de nuestra «educación», y nosotros volvimos al Colegio.

Los de la Federación de Trabajadores de la Enseñanza procedieron, primeramente, a hacernos la filiación. Pasamos bastante tiempo en aquel pueblo. Lo primero que hubo que hacer fué limpiar y adecentar aquello, ya que las hordas anarquistas habían destruido todo: libros, mesas e imágenes de la Iglesia.

Ante la proximidad de las tropas nacionales, el día primero de octubre llevaron a 200 estudiantes a Valencia, quedándonos los 24 mayores. Veinte días después fuimos los restantes a Madrid, separadamente, aunque con la advertencia de que «todos éramos sospechosos».

Llegó el día 3 de noviembre. Estuvimos a dos pasos de las tropas nacionales, preparados para pasarnos a la verdadera España, en las proximidades de la Ciudad Universitaria, pero luego nos separaron un poco de aquellos lugares, sin duda porque recelaron de nuestros propósitos y desconfiaron de nosotros. El 10 hubo que evacuar la Moncloa y corrimos grave peligro ante el fuego de mortero y cañón de que se nos hacía objeto.

Marchamos con dirección a Buñol (Valencia), el día 18 de noviembre. Allí estaban todos los demás compañeros, y el primer día de diciembre a los 40 mayores nos trasladaron a Barcelona, y a pesar de que prometieron llevarnos a unas granjas—en donde afirmaban que estaríamos muy bien—, lo cierto es que fuimos a un sitio horrible, sucio y oscuro, que parecía una cárcel. En aquella cuadra pasamos ocho días, y hasta el 22 no hicimos nada, aunque no teníamos, en verdad, ningún deseo de realizar el más mínimo trabajo en favor de la horda roja.

Llegó el 6 de febrero de 1937. Nos condujeron entonces a Teyá (provincia de Barcelona), y allí trabajamos en el campo, sembrando judías, pero no sabía ni una sola, ya que previamente estropeábamos la siembra. Hasta el 19 de julio—fecha que tenía para nosotros tantas evocaciones y nostalgias—permanecimos allí. Antiguamente nos llevaban de una vez al frente, para pasarnos en cuanto pudiéramos a la zona nacional.

Dicho día fuimos a Barcelona y sacados, llevándonos a una granja de Intendencia Militar. Al principio trabajamos allí bastante y luego nos obligaron a hacer guardias nocturnas, lo mismo que si fuésemos soldados. A pesar de que todos nos hallábamos fríos por la ausencia de nuestros familiares, ni buen humor ni reparencia a veces, y creamos el partido C. P. E. (Confederación de Proveedores Estancados).

En lo que respecta a la cuestión de alimentación, estábamos bastante bien. Como nos hallábamos en una granja útil y no carecíamos de alimentos, proporcionábamos buena cantidad de ellos a varios amigos nuestros, fascistas, que estaban en Barcelona y poseían mucha hacienda, según nos dijeron repetidas veces.

En los seis meses que estuvimos en la granja barcelonesa observamos cómo se formaban diariamente burgueses sobre para recoger viveres. Muchas habas que formaban parte de los cultivos en las colas desde las doce de la noche y allí permanecían hasta las cinco de la mañana, y cuando las tocaba entrar en la tienda resulta que ya se habían agotado las habas.

Con ocasión de la ofensiva de Lérida, los aviajeros nacionalistas bombardearon eficazmente los objetivos militares de Barcelona, y los gentes se escondieron en el campo, cosa que hicieron también muchos otros. Entonces, el gobierno rojo dió a la publicidad una orden en la que decía que todo obrero a quien se le encontrara en el campo sería considerado como «faccioso». A pesar de esto, poco caso hicieron las gentes, incluso, una noche, con ocasión de un bombardeo, siete fanáticos del ejército rojo se refugiaron en la granja donde nosotros nos encontramos.

Hemos comprobado que la aviación nacional no arroja ni una sola bomba sobre los que no sean objetivos militares. En la Comarca de Intendencia de Barcelona arrojaron nuestros aparatos una bomba con tal precisión, que murieron todos los jefes rojos que allí se encontraban.

Los aparatos de Franco hacían lo que querían en Barcelona, y en vista de la impotencia de las defensas anárquicas, que los rojos habían instalado en gran cantidad, hubo una manifestación de mujeres pidiendo paz y pan. Al día siguiente apareció una Orden en la «Gaceta» por la que se establecía que toda manifestación sería disuelta a tiros.

El día 9 de marzo se incorporaron los pertenecientes a la quinta del 40, que fueron llevados a Sileta. Había mucho compañeros nuestros, fascistas, que también se incorporaron con el propósito de pasarse, aunque no todos contaban 18 años. Todos nosotros teníamos un lema: el primero que lograra evadirse de la zona roja, avisaría a las familias de sus amigos que éstos se encontraban bien.

El 24 o 25 de marzo empezaron a llamar voluntarios, para detener la arrojadora ofensiva nacional, y se presentaron en escaso número. A los que estaban afiliados a algún partido se les obligó, mucho tiempo antes de que su quinta fuera llamada, a ir al frente o a realizar trabajos de fortificación.

Ahora, haga constar de qué modo se valían los rojos para cazar a todos los elementos de de-echas. Después de ser liberado todo el Norte de España por las tropas nacionales, los jefes rojos concedieron permiso para decir misas en la Iglesia de la Sagrada Familia. Algunos cayeron en el lazo y fueron allí a rezar. Poco después, cuando salían, eran fusilados por las hordas.

La escasez de viveres es tal en la ciudad catalana, que últimamente las gentes comen una especie de algarrobas cocidas, y la temporada que había arroz, arroz cocido sin aceite, de que carecen. Un helado de los que aquí se venden ya 10 minutos, vale allí 1,25 o 1,50 pesetas, la docena de huevos 42 pesetas, y un pescadillo de medio kilo ha alcanzado el precio astronómico de 50 a 60 pesetas. Del tabaco se carece totalmente. Las patatas han sido requisadas por el Gobierno, arrebatándose las a los payeses, a pesar de que estos las habían ocultado. Claro está que no les dieron ni un céntimo por tal requisa.

—¿Ha contemplado usted alguna escena de horror?

—Pues cuando nosotros estábamos en Madrid, en la Moncloa, veíamos pasar a los autos que traían a los fascistas encerrados en la Cárcel Modelo, y luego oíamos las descargas. Algo espantoso, créame.

—¿Se tienen noticias de la zona nacional entre los rojos?

—Claro que sí: durante bastante tiempo hubo en la Rambla una radio, con potente altavoz, escondido hábilmente, con la que la gente se enteraba de cuanto decía la Radio Nacional y el Parte Oficial. Los rojos se volvieron locos, intentando por todos los medios descubrir el receptor, que, como he dicho, estuvo funcionando bastante tiempo.

Había bares en Barcelona en los que se reunían los fascistas casi exclusivamente. Hubo algunas detenciones, y al presentarse los guardias de Asalto allí, resulta que todos tenían «carnets» sindicalistas y comunistas, medio de que se han valido todos para poder salvar la vida.

A partir de los 14 años se exige inexorablemente a todo el mundo la documentación. Se vive en medio de un constante peligro, creciéndose allí de esa magnífica tranquilidad que se observa en la zona nacional, y que es una de las cosas que más me ha llamado la atención.

Los que están requisados por la C. N. T., cosa que también hicieron con los autobuses, lo que ha cesado hasta que el llamado gobierno de Barcelona se apodere definitivamente de ellos. (Concluiré)

El próximo lunes 1.º de agosto En el nuevo Café-Bar-Candela serán reanudados los espectáculos artísticos

La caridad une, el egoísmo separa, ayuda a tus hermanos redimiéndolos contribuyendo en la suscripción de AUXILIO A POBLACIONES LIBERADAS.

Cincuentenario de las Escuelas del Ave María

En octubre del año 1888 se fundaron, providencialmente, en Granada las Escuelas del Ave-María por don Andrés Manjón, Canónigo de Sacro-Monte y Catedrático de esta Universidad; en octubre, pues, del año actual hacen 50 años, de esta fundación tan cristiana y española.

El Patronato que las dirige no quiere pasar un año sin que el cincuentenario y pretende, con la ayuda de Dios, organizar algunos actos, que redunden en bien de la Religión y de la Patria, a cuyo efecto aspira:

1.º Celebrar una Semana Pedagógica, en estas Escuelas de la Casa Madre de Granada, para estudiar, con todo cariño, el pensamiento de don Andrés Manjón, que no es otra que «enseñar educando y educar enseñando», para así hacer Religión y Patria.

2.º Organizar una Exposición Escolar, en la que aparezcan lecciones, gráficos, mapas, trabajos manuales hechos por los niños, bordados, corio de vestidos, etc., etc., para mostrar de algún modo lo que se hace y que de hacerse en la Escuela y la labor callada del Maestro, que sólo Dios puede justificar y recompensar en lo que vale.

3.º Editar, si fuera posible, las obras pedagógicas de don Andrés, cuya originalidad y mérito son universalmente reconocidos. Si el Gobierno Diputaciones y Municipios nos ayudan económicamente, podrían editarse en gran cantidad de ejemplares y suministrarlas a todas las Escuelas españolas y las de nuestras hermanas de América, a precios reducidos. Y sobre todo:

4.º Dar a conocer a todos los que se preocupan de la enseñanza el plan de don Andrés, que era la regeneración de la Escuela española, incliniéndola cristiana y quitando de ella todo aquello que no se ordena al mejoramiento del educando.

Los trabajos que querían hacerse acerca de estos temas, pueden enviarnos por correo certificado al señor Director de las Escuelas del Ave-María (Camino del Sacro-Monte) y ya, oportunamente, se nombrarán los ponentes que hayan de juzgarlos o examinarlos.

Los trabajos para la Exposición Escolar que gusten enviar, para figurar en ella, igualmente pueden enviarnos ya la misma dirección, para exponerlos en lugar oportuno.

Se aconseja que los trabajos literarios sean breves y sustanciosos y las conclusiones también concisas. Don Andrés era enemigo de la palabrería insustancial y decía mucho en pocas palabras, como puede verse en sus escritos.

Todo esto exige un pequeño esfuerzo de todos los amantes de la Escuela, y a esto obedecen estas fiestas pedagógicas en esta hermosa ciudad de los Cármenes. Vamos a ser si en el día de mañana «hacer» entre todos conseguimos «hacer» mucho bien, y España entrará viene a visitarnos, a ayudarnos y a cooperar con su inteligencia, voluntad y bolsillo a levantar la Escuela española y a llevarla por el camino cristiano y nacional que pretende nuestro valiente y buenísimo Generalísimo Franco. Quien guste asistir a estas fiestas del cincuentenario, abonará 10 pesetas

por la tarjeta de congresista, y con ella tendrá derecho a asistir a todas las sesiones, a visitar las Escuelas, exposición y monumentos y a la rebaja de trenes que en su día se tributará. —La Junta Directiva del Cincuentenario. Granada, Escuelas del Ave-María. Día de la Encarnación del año 1938.

Los temas que han de ser objeto de la Semana Pedagógica, son los siguientes:

I. Hay que educar enseñando y hay que enseñar educando. (Ideal de don Andrés Manjón).—Lección práctica.

II. Religión y Patria en la Escuela, o modos de enseñarlas según la didáctica manjoniana.—Lección práctica.

III. El Catecismo como enseñanza céntrica de todas las asignaturas, tal como lo soñara y practicara don Andrés Manjón.—Lección práctica.

IV. Educación de la voluntad, o «hacer hombres completos y cabales» como quería don Andrés.

V. Escuelas al aire libre o campos tres o higiene de cuerpo y alma, según don Andrés.—Lección práctica.

VI. Familia y Escuela. Lo que don Andrés hizo en este sentido y lo que puede hacerse, Instituciones post-escolares.

VII. Educación premitaria en la Escuela o Batallones infantiles.—Criterio manjoniano sobre este punto.

VIII. La latínica en la Escuela, o la Naturaleza como libro maestro de la verdadera educación Pedagógica manjoniana sobre este punto. — Lección práctica.

IX. Formación cristiana y española del Magisterio. Plan e Ideal de don Andrés sobre este interesante tema. Internado del Ave María.

X. La piedad en maestros y alumnos como medio y fin de la educación. Orientación avamariana sobre este punto.

XI. Libertad de enseñanza; ¿cómo debe entenderse esta libertad? Opinión autorizada de don Andrés.

XII. La prensa en la educación escolar. Periódicos infantiles; lo que puede y deba hacerse en este sentido.

LA COCINA Sección de Perfumería Vicente R. Canales

Banco de España Pamplona

Habiéndose extraviado el Resguardo de Depósito número 44.664 de obligaciones de la ELECTRA BEDON al 6 y medio %, de 12.500 pesetas nominales, expedido por esta Sucursal el 22 de Enero de 1935, a favor de D. Lupicio Fernández de Piñero y Beaumont, se anuncia al público para que, el que se crea con derecho a reclamar, lo verifique dentro del plazo de un mes, a contar desde la inserción de este anuncio en el «Boletín Oficial del Estado» y «El Castellano» de Burgos y en el «Diario de Navarra» de Pamplona; advirtiéndole que transcurrido dicho plazo sin reclamación alguna, se expedirá el correspondiente duplicado de dicho resguardo, anulando el primitivo y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

Pamplona 28 de Julio de 1938.—III Año Triunfal.—El Secretario, JULIO DE CARLOS.

LA MISERICORDIA.-Agencia Funeraria, Santa Clara 2.-Tfno. 1.672 EL SEÑOR DON PATROCINIO GONZALEZ RONDA (Alferez del Regimiento San Marcial núm. 22) Alumno de la Academia de Infantería, falleció, por Dios y por la Patria, en el día de ayer, víctima de penosa enfermedad adquirida en campaña, habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.) Su desconsolada esposa, doña Rosa Cejudo García; hijos, Félix y María-Teresa; padres políticos, don Secundino y doña Inés; hermanos, sobrinos, tíos, primos y demás familia. Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir a las honras fúnebres y funeral, que tendrán lugar en la Iglesia Parroquial de San Gil Abad, las primeras hoy viernes 29, a las SEIS, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San José, y el segundo mañana sábado 30, a las OCHO, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias. Burgos 29 de Julio de 1938. Vivia: Rey don Pedro, n.º 1. El duelo se despide en el sitio de costumbre

LA MISERICORDIA.-Agencia funeraria, Santa Clara 2. Tfno. 1.672 EL NIÑO ESTEBAN SAIZ CUESTA, ha subido al Cielo en el día de hoy, a los 4 años de edad Sus apenados padres, don Higinio y doña Aquilina; hermanos, Jesús-María e Higinio; abuela paterna, doña Ignacia; abuelo materno, don Juan, tíos y demás familia RUEGAN a sus amistades se dignen asistir al entierro que tendrá lugar en la Iglesia parroquial de Santa Agueda mañana, día 30, a las DOCE Y MEDIA, por cuyo acto de caridad cristiana les quedarán agradecidos. Burgos 29 de Julio de 1938 Vivia: Aparicio y Ruiz, 10 El acompañamiento se despide en el sitio de costumbre

El fundador de las Teresianas

Segundo aniversario de su muerte

El 28 de julio de 1936 fué asesinado en Madrid el fundador del Instituto Teresiano don Pedro Poveda, sabio sacerdote, canónigo de Covadonga y mártir del Señor. Desde niño mostró gran predilección por los ornamentos sacerdotales, siendo su ocupación predilecta formar altares en su casa y sus deseos hacerse sacerdote, así que el año 1889, ingresó en el Seminario de Jaén.

Fué paje del Ilmo. Sr. Obispo de Guadix, aprendiendo de él a ser santo.

El 21 de abril de 1897, celebró por primera vez el Santo Sacrificio de la misa en la capilla de Palacio, donde se había educado.

Como el P. Manjón, fundó escuelas marianas en las Cuevas de Guadix (Granada) a las que asistían como a las del Ave María, los gitánillos.

Nombrado canónigo de Covadonga tomó posesión el 13 de octubre de 1908, siendo nombrado más tarde secretario capitular. El Cabildo le nombró capellán de la Santina.

Escribió varias obras notables tales como «En provecho del alma», «La voz del Amado», «Plan de vida», «Ensayo de proyectos pedagógicos» y otras.

En 1913 fué nombrado canónigo de Jaén y desde allí dirigió la Institución Teresiana que fundara en 1911 en que se inauguró la primera Academia Femenina. Ya en 1925 fué nombrado capellán de Su Majestad, trasladándose a Madrid y en 1924 quedaba ya aprobada por Su Santidad la Obra Teresiana que él fundara.

Ya tenemos al P. Poveda como un gran Apóstol y Fundador, veámosle ahora como Mártir ya que su obsesión era el martirio, deleitándose leyendo las vidas de los primeros mártires de la fe de Cristo y poniéndose en sus relaciones con las Teresianas como modelos a quienes debían imitar.

Ya lo hea la hora a don Pedro Poveda de ver cumplidos sus deseos. Una mañana, después de haber celebrado la Santa Misa, se retiró a su despacho a dar gracias ante la imagen de la Piedad de la que era gran flebeto y apenas pasados unos minutos entró a decirle que unos milicianos armados le buscaban.

«Cuatro de éstos con caras de criminales, a quienes acompañaban un hermano suyo, penetraron en la es-

tancia con malos modales, diciendo que tenían sed de sangre. El P. Poveda les pidió con gran humildad permiso para mudarse de traje y a los pocos minutos apareció vestido de sagrada y se entregó a ellos, imitando al Señor cuando lo prendieron en el Huerto.

Montaron todos en un coche dando aquí principio la pasión del Gran Apóstol de la Fe de Cristo, pues de malas maneras, a empujones y bombardeando blasfemias le obligaron a subir a aquel. Todo lo sufría en silencio y desde su interior perdonaba a sus verdugos.

Recorrieron desde casa algunas tabernas y entre risas y burlas lo hicieron beber vino, volvieron al coche y lo llevaron a los Tribunales del pueblo, reproduciéndose las escenas de la Pasión del Señor, pues le llevaron de cheque en cheque, primeramente al Tribunal de la FAI, luego a la de la CNT y más tarde a la Casa del Pueblo. Desde este centro le volvieron al coche, pasando por la calle de la Luna y los sicarios dejaron a don Carlos, el hermano del Padre Poveda, que había asistido a todo el proceso anterior, que querían quedarse solos con el Padre.

Momento este el más doloroso para el corazón del gran mártir. El Padre abrazó a su hermano y con voz serena y ánimo firme, para no dar que sufrir a éste, le dijo: «Adios, Carlos; se ve que Dios, además de fundador, me quiere mártir».

Trepó el motor del vehículo y don Carlos siguió con los ojos su marcha, hasta perderle de vista.

A la mañana siguiente, dos teresianas, Emma y María, buscaban al P. Poveda, por todo Madrid. Entraron en el cementerio y el celador les dijo que en la capilla había varios cadáveres sin identificar, encontrando al P. Poveda, que tenía sobre el pecho un escapulario de la Orden Tercera del Carmen, arrojándose ante el cadáver las dos santas mujeres.

Aquellos foragidos alse rivido de los sin Dios, habían asesinado al P. Poveda, fundador del Instituto Teresiano, pensando que así destruían su obra, pero esta como la Iglesia está edificada sobre una piedra que la piedra no puede destruir y las puertas del infierno no prevalecerán contra esta gran Obra, hija de la Iglesia, regida por el Vicario de Cristo en la Tierra.

Felicitación del Caudillo al Duce por su cumpleaños

Con motivo de celebrarse el cumpleaños del señor Mussolini, el Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos Nacionales ha dirigido al Duce un cordialísimo telegrama de felicitación en el que hace votos por su felicidad personal y por la prosperidad y grandeza del Imperio italiano.

Los que mueren por Dios y por la Patria

(A mi hermano Paulino León, de Sotillo de la Rivera, muerto en el frente de Castellón.)

Era el alborocar del 20 julio del III Año Triunfal, cuando apenas el rey de los astros comenzaba a difundir los radiantes y calurosos rayos, que en estas tierras levantinas se dejan sentir, cuando una envenenada bala, guiada por la saña marxista, fué a herir tu valeroso pecho, segundo tu juvenil vida a los 20 años de edad y dos de campaña.

Tú, desde los primeros momentos de nuestro glorioso alzamiento, animado por el espíritu patriótico y católico que desde tu infancia nació como un semillero fecundo en tu tierno y valeroso corazón, y deseoso de exiliprar del territorio de nuestra querida España el fiero monstruo del comunismo que, con sus visiduras ocultas, se había introducido en nuestro sagrado suelo, con la camisa azul, las flechas sobre el pecho y el fusil al hombro, saliste de tu tierra querida, por libertarla.

Tú, cuando apenas contabas 17 años, burlando y despreciando todas las persecuciones, que contra nuestra santa religión, se estaban desencadenando, ingresaste en los Juvenvtes Católicos, cumpliendo tus deberes y estimulando con tu buen ejemplo para que más tarde te imitasen tus compañeros.

Dios, a quien durante dos años de penosa cruzada defendiste con valor y celo, te premiará tu gran abnegación.

Y tú, Paulino ¡presente! desde ese puesto de gloria en que Dios te ha colocado, vela por los que aquí luchamos por su santa causa, por la que tú ofreciste en holocausto tu vida.

Toles (Castellón, 24 de julio de 1938, III Año Triunfal.

ANGEL LEON.

EL ALFEREZ PATROCINIO GONZALEZ

Otra nueva víctima hay que añadir a los que han dado su vida por Dios y por la Patria, el alférez Patrocinio González, pues aunque no ha fallecido en el frente, ha dejado de existir a consecuencia de penosa enfermedad que adquirió en la campaña del Norte, a la que asistió desde el primer día del movimiento, hallándose siempre en las avanzadas.

Como alumno de la Academia de Infantería se distinguió en los estudios hechos al efecto, obteniendo el grado de alférez y destinado al regimiento San Marcial número 22, siendo muy apreciado de sus superiores.

Gran patriota, combatió en todo momento la política del Frente Popular y piadosamente pensando, pues era un ferviente católico, estará gozando de la gloria.

Reciban su apenada esposa doña Rosa Cejudo, hijos, padres políticos, hermanos y demás familia nuestro sentido pésame y pidamos por el alma del finado.

Algo de Toros

Ya se encuentran en los corrales de la plaza, desde anoche, los novillos toros que han de ser lidiados el próximo Domingo por Torero de Málaga, Reverito de Sevilla y Luis Mata con sus cuadrillas.

Esta tarde ha sido incontable el número de aficionados que han desfilar por los corredores para presenciar la lámina de los novillos cuyo peso no bajará, según los inteligentes, de 125 kilos a 140 uno con otro.

Mañana daremos a conocer los nombres y pelos de los seis hermosos ejemplares que envía don Ignacio Encinas y los precios de las localidades.

Caja de Recluta de Burgos núm. 36

El recibí del cumpleaños de 1938 Gregorio Ruiz Fernández Bombín, natural de Cevico Navero (Palencia), hijo de Pedro y Juana, ha presentado en esta Caja con toda urgencia para asuntos del servicio militar.

Burgos 29 de julio de 1938. — III El Jefe de la Caja.

Gobierno Nacional

VICEPRESIDENCIA Y ASUNTOS EXTERIORES

El Vicepresidente del Gobierno general Jordana ha recibido la visita del Secretario de la Embajada de Italia y del general de brigada don José Balgorri.

AGRICULTURA

Esta mañana cumplimentó el ministro de Agricultura señor Fernández Cuesta a Jefe Nacional de los servicios de Banca, Moneda y Bolsa, señor Larraz.

Todos los espectáculos que se celebren

En el nuevo

Café-Bar-Candela

Serán en todo momento artísticos y morales

Se reúne el Pleno de los Servicios Técnicos de Falange Española Tradicionalista

Santander. — Bajo la presidencia del Delegado Nacional don José Luis Escario, se ha reunido el pleno de la Delegación Nacional de Servicios Técnicos de Falange Española Tradicionalista, con asistencia de los Jefes y representantes de los servicios de Arquitectura, Banca, Hacienda y Economía, Minas y combustibles, Industria y Comercio, Servicio de trabajo y estadística, con el secretario nacional de la Delegación.

En la reunión quedó terminada la redacción del reglamento de régimen interno que será elevada a la Secretaría General del Partido para su aprobación definitiva y su entrada en vigor.

Se dio cuenta de haber terminado los cuestionarios definitivos de las diferentes secciones nombradas por el Primer Consejo en Bilbao y se establecieron los planes para el desarrollo definitivo y la apertura de libre concurrencia y colaboración espontánea sobre las materias expuestas en los cuestionarios así como también la admisión de posibles iniciativas privadas que pudieran ser incluidas en ellos.

Se entró en el estudio para establecer con carácter general las normas de trabajo técnico y profesional en el partido y para poder desarrollarlo dentro de éste.

Ayuntamiento de Burgos

Comisión de Abastos

El día 2 de agosto próximo, a las doce horas, tendrá lugar en el edificio que provisionalmente ocupa el Excelentísimo Ayuntamiento, la subasta de los puestos destinados a la venta de melones y sandías, en la plaza del General Santocildes.

Las instancias solicitando tomar parte en la misma, serán dirigidas al Sr. Presidente de la Comisión, extendidas en papel de la clase sexta (4-50 pesetas) y se presentarán en el Negociado de Abastos de la Secretaría municipal, antes de las doce horas del día 30 de los corrientes.

Las condiciones se hallan de manifiesto en dicho Negociado y en el Tablón de anuncios de los Mercados de Abastos.

Información general

Se moviliza la población civil de Seo de Urgel

Perpignan.—Se tiene noticia de que las autoridades hispano-bolcheviques han movilizado a toda la población de la Seo de Urgel, para la construcción de obras de defensa. Las mujeres y los niños deben colaborar igualmente en los trabajos, que son dirigidos por especialistas extranjeros. Se trata en primer lugar de construir trincheras de cemento y abrigos con tra los ataques de la aviación. —DNB.

La ofensiva del Ebro fracasada

San Juan de Luz. — Se tienen noticias de que el fracaso de la ofensiva sobre el frente del Ebro ha causado un gran pesimismo en los centros oficiales y políticos hispano bolcheviques. La prensa catálana se limita a reproducir los boletines del cuartel general bolchevique y se abstiene de todo comentario.

El comisario político a bordo del crucero «Libertad» ha declarado que no hay lugar para hacerse ilusiones, pues los esfuerzos nacionales han reaccionado contra la ofensiva bolchevique con una violencia extraordinaria. —DNB.

El 22 de octubre elecciones de senadores en Francia

París.—Ayer tarde, a las 17, en el Ministerio de la Guerra, se reunió el Consejo de ministros, bajo la presidencia de Daladier.

La reunión terminó a las 19,5 y de ella se facilitó una nota breve, diciendo que se ha tratado de preparar los asuntos que hoy serán sancionados en el Consejo que presidirá en el Eliseo el Jefe del Estado.

En el Consejo se acordó fijar la fecha del 23 de octubre para la celebración de las elecciones senatoriales.

Parece ser que, contrariamente a lo que se pensaba, ningún movimiento colonial, administrativo ni diplomático, será efectuado por ahora.

El ministro de Negocios Extranjeros ha hecho una exposición de la situación internacional, deteniéndose principalmente en la cuestión checa y en el problema español.

Se han tomado ciertas medidas, que serán sancionadas hoy para preparar un aumento de la producción en general en un 15 por 100, y es de suponer que con tal motivo se tienda a una modificación de la ley de 40 horas.

POMADA CEREOL

cura úlcera, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones.

Próxima campaña de agitación

París.—El grupo parlamentario de la Federación Republicana (grupo Luis Marin) ha decidido llamar la atención del Gobierno acerca del peligro que supone la recaudación de la campaña de agitación que, según ha declarado públicamente el secretario general de la Confederación General del Trabajo, Jouhaux, ha de comenzar el próximo otoño, especialmente en los distritos mineros, puertos e industria hotelera.

El grupo Marin, se pregunta, ante esa inconcebible amenaza de Jouhaux, por qué no se acordaba el procesamiento de León Jouhaux, de conformidad con los preceptos legales vigentes, pues esas anunciadas maniobras constituyen una evidente amenaza para el ahorro francés y la estabilidad del franco.

C. N. T. denuncia a Sabotri por ladrón

Barcelona.—C. N. T. ha hecho una grave denuncia contra el director general de Aduanas de la zona roja, Andrés Sabotri.

Acusa a este de haberse llevado al lugar donde vive su familia en Francia cinco millones de pesetas en plata, billetes de oro y billetes de los que admite al canje el Banco de España en Burgos.

Los propios elementos de la C. N. T. que han presentado esta denuncia afirman que tienen en su poder pruebas documentales de la actuación de Sabotri y de los negocios que éste hizo con la sociedad capitalista que explotaba en Madrid los servicios públicos.

En este último asunto dicen que está complicado el también director general de Abastecimiento de la zona roja, Trifón Gómez.

El cumpleaños del Duce

Berlin.—Con motivo de celebrar ayer su cumpleaños el señor Mussolini, el Führer-Canciller, señor Hitler le ha enviado el siguiente telegrama:

«Con motivo de su cumpleaños, le recuerdo con la mayor cordialidad y le envío mis más sinceros votos de felicidad, tanto en terreno personal como en vuestra calidad de jefe de Gobierno italiano, deseando que vuestra labor sirva a la vez a la grandeza de Italia y a la paz de Europa. Podéis celebrar este aniversario, en el cual os acompaña muy de cerca mi pensamiento, con la satisfacción y el orgullo de la labor que habéis realizado en pro de la grandeza del imperio fascista.

Es para mí motivo de gran satisfacción que en este año, que ha sido para vos un año de éxitos considerables, se hayan consolidado con nuestro encuentro en el suelo de vuestra Patria, nuestra amistad y el eje Roma-Berlin».

García Sanchiz en la Argentina

Buenos Aires.—El presidente de la Argentina recibió ayer la visita del ilustre literato Federico García Sanchiz.

Durante esta visita, el presidente Ortiz tuvo cordiales y elevadas frases para España, que es una—dijo—con la Argentina.

En la entrevista se habló de temas literarios y de arte.

Acompañó a García Sanchiz en esta visita, el señor Irigoyen, gerente del Banco de la Nación.

«Patria, Pan y Justicia»

Berlin.—Bajo el título «Patria, Pan y Justicia», «La Correspondencia del Partido Nacional-socialista», dice que esas tres palabras constituyen de antiguo el sueño de todo español, que ahora en plena guerra civil han logrado absoluta realidad.

En esto escrito no sólo se con templa la obra realizada por Franco, sino que se ve más allá del momento presente para entrever el porvenir de España.

La obra quedará totalmente realizada cuando sean incorporados a la España Nacional esos millones de personas que engañadas por falsas promesas, luchan aún en las filas enemigas.

Además, después de la guerra, Franco utilizará a aquellos hombres capaces que hoy se encuentran sumidos en el anonimato de la trinchera; toda esta masa de combatientes, curtidors en el sacrificio y en la vida áspera y difícil de la guerra serán el día de mañana los principales forjadores de la nueva España. Ellos son los primeros en sentir la idea de Patria y lo mismo que un día ofrecieron sus vidas para salvar a la

CORCONTE (Balneario de)

Además de sus maravillosas aguas, clima de altura, curas de reposo.

Autobuses diarios desde Santander y Burgos

Gesto de gratitud y desinterés de Perico Chicote hacia los heridos de guerra

La genial creación por orden de nuestro Caudillo Generalísimo Franco de la cristiana y patriótica obra de Asistencia a Heridos y Hospitales bajo su consigna y como inmediata consecuencia de su cometido la fundación de otros servicios de trascendental importancia; pero entre todos ellos destaca con brillantez insuperable «El Hogar del Herido», pues son estos centros de recreo y distracción, para los que en la lucha por Dios y por España han ofrecido gloriosamente su sangre, la pública más certera e inabordable de la fe, el cariño y el entusiasmo que nuestra retaguardia les profesa.

Para el lunch en honor de los heridos y asistentes a la inauguración del Hogar fué solicitada la cooperación del popular e inimitable barman Perico Chicote, quien desde el primer instante puso incondicionalmente al servicio de este magno y simpático acto. Y venciendo el sin fin de obstáculos e inconvenientes que supone el traslado desde San Sebastián de todo un equipo de bar con su correspondiente personal vino a esta ciudad con el más alto espíritu patriótico y desinteresado, pues al margen de todo egoísmo particular ha regalado íntegro y totalmente el importe de todos sus servicios en el día señalado y que hemos de hacer constar fueron numerosísimos e incalificables a la vez de deleitar con sus cocktails a todos cuantos heridos.

Ahora, haga constar de qué modo asistieron al igual que a los demás de asistentes.

Y después de ver este rasgo de patriotismo y admirar su enorme labor no podemos por menos y por medio de estas modestas y sencillas líneas el expresar a Perico Chicote nuestro máximo reconocimiento y darle en nombre de todos los heridos de España la más expresiva y reiterada felicitación por su ejemplar actitud adoptada.

Que sirva este ejemplo de norma para todos los españoles que así se dignen llamarlos. Para los heridos de la Santa Cruzada Nacional no debe haber egoísmos pues los egoístas y especuladores serán aniquilados y arrojados por la fe y el corazón de los españoles que saben apreciar la impropia labor desarrollada por nuestros combatientes en las líneas de combate.

Por Dios, por España y por Franco. ¡Viva siempre España!

Donatiano «Hogar del Herido», Es. polón, 14.

Las mujeres españolas

Una madre que ha perdido a su hijo envía al Caudillo 25.000 pesetas

He aquí la carta que ha enviado al Caudillo donña Faustina López, viuda de Fernández

Vitoria 6 de julio de 1938: II Año Triunfal.

A S. E. Don Francisco Franco Bahamonde.

Excmo. Sr.: Le suplico acepte la cantidad de veinticinco mil pesetas para que las destine a los fines que crea más convenientes y que le remito el adjunto cheque C.º del Banco Guipuzcoano de San Sebastián, número 122.284, en memoria de mi hijo José Manuel Fernández López, teniente provisional que el 21 de junio ppdo. dió su vida por Dios y por España en el frente.

Al mismo tiempo agradezco de todo corazón, el haberle concedido la honorífica Medalla Militar.

Por el triunfo de nuestra querida España, le saluda una madre agradecida, Faustina López, viuda de Fernández (rubricado), Paseo del Prado, 23, Vitoria. ¡Arriba España!

No deje Ud. de ver el espectáculo que el próximo lunes 1.º de Agosto actuará

En el nuevo
Café-Bar-Candela
PLAZA MAYOR, 61

Secretaría de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

El secretario general de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, señor Fernández Cuesta, ha recibido esta mañana las siguientes visitas de los jefes provinciales de Falange Española Tradicionalista de las Jons, de Sala manca, camarada Laporta; de Sorña, camarada Faci; del alencia camarada Vega Vaca, y de Teruel, camarada Acebedo.

También han recibido la visita del consejero nacional de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, señor Hivus Seva.

Guía Profesional

F. URRACA
OCULISTA
del HOSPITAL DE BARRANTES
Consulta particular: De once a dos y de cinco a siete
Lain Calvo, 18 — Teléfono, 1311
GRATIS A LOS POBRES

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antivenéreo
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6
ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

Antonio Díez García
MEDICO-DENTISTA
RAYOS X
Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7.
PLAZA DE PRIM, 23 TEL. 1.499

CLINICA DENTAL
EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO
EUSEBIO MIGUEL
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6
ESPOLON 2 y 4

Moisés Arroyo
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA 22-24
TELEFONO, 1550
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 0

G. Bañuelos
OCULISTA
de la Casa de Salud Vaidocilla
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 7
PLAZA MAYOR 67 1.º

MEDICO - DENTISTA
J. del Val
Dirige de la Victoria, 19, pral. Izda.
(Agta. Plazuela del Acrothepo)

nación española, cuando renazca la paz la ofrecerán su bienestar y tranquilidad.

España, añade el periódico, país que se debatía en la descomposición originada por influencias marxistas, liberales y masónicas, se reconstruye hoy bajo la mano fuerte de su Caudillo Franco, para volver a iniciar una nueva etapa de su historia, plena de vigor y de sentido nacional. Esta obra llevada a cabo al mismo tiempo que la guerra, hará que todas las clases sociales, todos los intereses dispersos y todas las distintas ideologías formen una unidad armónica dirigida a un mismo fin nacional, con una acción disciplinada y uniforme.

Después de la guerra, sobre el suelo español, se alzará un Imperio, en el que laborará la total comunidad del pueblo, curtidor por la guerra y por la sangre.

Precisase empleado práctico oficinas Dirigirse "Covadonga" Seguros, Vitoria, 16, 2.º

GOBIERNO MILITAR

Para asuntos del servicio se interesa la presentación en este Gobierno Militar del personal siguiente: Sargento, de Complemento de Ingenieros don Carlos Delgado Rodríguez Alférez de Caballería don José Trias Fernández. Sargento retirado extraordinario, don José Pallarés Ric.

ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del día 30 de julio:

Serie y número del vagón Lg 1039, expedición 1909, procedencia Monzón, mercancía ladrillos, consignatario Industrial.

I 1400, 1765, B. Amézola, cemento S. Villamiel. X 11763, 3375, B. Uribitarte, abono, Meden.

G 4399, 183, Pasajes, pasta, Seda. I 43333, 1520 B., Amézola, cemento, Villamiel.

I 5933, 1514, idem idem idem. X 14093, 3376, B. Uribitarte, abono, Meden.

L 28, 9310, Ponferrada, carbón, H. 8 Provincial. N 1661, 8501, Ablaña idem., Gas. Burgos 29 julio 1938. - III ANO Triunfal. - El jefe Estación, V. Hernández.

ANISADOS FINOS, AGUARDIENTES, LICORES, VINOS RANCIOS, VERMOUTS. Calidades selectas y precios sin competencia.

MARIANO DEL BARRIO. Fábrica Alhóndiga Municipal. Secursal: Santander, 36

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS. Día 29 de Julio de 1938

Barómetro: A las ocho de la mañana: 691.9. A la una de la tarde: 690.6. A las seis de la tarde: 689.2

Temperaturas: Máxima a la sombra: 32.2. Mínima a la sombra: 12.8.

Dirección del viento y velocidad: A las ocho de la mañana: ENE-21. A la una de la tarde: W-4. A las seis de la tarde: calma 00.

TODA LA CORRESPONDENCIA DE El Castellano DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida. Grandes novedades. Espoñón, núm 8. - Burgos

Casa Munguía

Confecciones para caballero, señora y niños. PLAZA MAYOR, 42 - BURGOS. Confecciones para Falange y Militar - Fusiles y Cascos para flechas - Insignias de metal y bordados de Falange: Jefes Nacionales, Provinciales y Locales. LA CASA MAS SURTIDA

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy, viernes, contiene, entre otras, las siguientes:

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

Medalla de sufragios por la Patria

Cabo del sexto grupo divisionario de Intendencia, don José Clavijo Gómez, herido grave en el frente, de Toledo el día 2 de septiembre de 1937.

Soldado del regimiento de Infantería San Marcial, número 22 don Luis Medina Medina, herido grave en el frente de Asturias el día 9 de septiembre de 1937.

Soldado del regimiento de Infantería San Marcial, número 22 don Martín Cuesta Herrero, herido grave en el frente de Alava el día 8 de octubre de 1936.

Deben percibir la pensión de 1250 pesetas mensuales, con carácter vitalicio cada uno.

Destinos

Teniente don José Santos Ferrón, del regimiento de Infantería San Marcial, número 22, a disposición del general jefe de la sexta región militar.

Alférez provisional don César Baldellón Guerra, de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, de Burgos, al batallón B de Cazadores de Ceriñola número 6.

Cese

Por resolución de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos nacionales, cesa en el cargo de gobernador militar de Guipúzcoa el señor coronel de Artillería don Alfonso Velarde Arrieta.

Nombramiento

Por resolución de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos nacionales, se nombra gobernador militar de Guipúzcoa, al excelentísimo señor general de brigada don José Baigorri Aguado.

Ayudante

A petición del Excmo. Sr. D. José Baigorri Aguado, gobernador militar de Guipúzcoa, se nombra su ayudante de campo al comandante de Infantería, retirado, don Mariano Gámez de las Cortinas y Atienza.

JEFATURA DE MOVILIZACION, INSTRUCCION Y RECUPERACION

Destinos

Pasan destinados los jefes y oficiales que en la adjunta relación se expresan a los Cuerpos que se indican:

A disposición del general jefe de la 105 división: Alférez de complemento de Artillería, don Julio Díez García, procedente del 11 ligero, ascendido por orden de 30-6 (B. O. número 3), para su destino a la batería 22/9 C. 75

A disposición del general jefe de la 1.ª división: Teniente de Artillería, don Federico Grinón, procedente del 4.ª Pesado, alta del Hospital de Segovia, destino en comisión al grupo C. 85 del 11 ligero

A disposición del coronel jefe de la reserva general de Artillería: Alférez provisional de Artillería, don Agustín Camejo Segura, procedente del grupo mixto núm. 3, para su destino al tercer grupo 149/12 del 11 ligero.

Teniente de Artillería don Secundino Salaverri Gofí, procedente del 11 ligero, alta del Hospital de Pamplona, destino en comisión al grupo C. 77-46.ª batería del 11 ligero.

Teniente retirado de Artillería don Fernando Sánchez Alonso, residente en la sexta región militar procedente de zona roja, para su destino al grupo 0.100-28.ª batería del 16 ligero.

Teniente de complemento de Artillería, don Dalmiro Valgoma Díaz Varela, procedente de zona roja y residente en la sexta región militar, para su destino al grupo 0.100-30.ª batería del 11 ligero.

PLAZA DE TOROS DE BURGOS



El próximo domingo se lidiarán seis hermosos novillos de la ganadería de Ignacio Encinas (El Espinar - Palencia) que serán estoqueados por

TORERITO DE MALAGA REVERTITO DE SEVILLA y LUIS MATA, de Zaragoza

La Vuelta Ciclista a Francia

París. — Ayer se corrió la etapa Metz-Reims, con 204 kilómetros, participando 50 corredores.

No se puede decir que ha sido una etapa muy brillante. Han corrido por una zona donde hay tantos recuerdos de batallas, pero los ciclistas no la han tenido entre sí.

Comenzó la etapa con fuerte viento contrario. A las cuatro de la tarde pasaban los corredores por Chalons sur Marne (152 kms.), con cerca una hora de retraso sobre lo previsto.

A 50 kilómetros de la meta comenzaron las escaramuzas. Le Guevel fué quien primero intentó la fuga.

Luego, Neville, pero inmediatamente le respondió Cottur, y no pasó más. Ya cerca de la meta, entre abundante polvo y una atmósfera pesada, intentó Galateau que, como hijo de Reims, tenía especial deseo de lucirse. Tras él marchó Le Guevel.

El pelotón ya se rompió en varios grupos. Se lanzaron Egli y Carini en persecución de los escapados, y logró alcanzarlos Carini, entrando los tres juntos en la meta, aunque vencidos Galateau al sprint.

1.º Galateau (cadet), en 8 horas 55 minutos, 21 segundos (con más de

una hora de retraso sobre lo previsto, 5 h. 25 m.).

2.º Le Guevel (azul); 3.º Carini (cadet), ambos en igual tiempo que el primero.

A los 36 segundos entraron ocho corredores, al frente de ellos el suizo Egli y entre ellos Berrendero.

Y a 2 m. 18 s. llegaron treinta y cuatro corredores, a cuya cabeza entró Servadei. Venían allí Bartali y Vervaecke.

La etapa ha sido para segundas figuras y... en beneficio de Bartali, que continuaba el primero en la clasificación con los consabidos 21 minutos 17 segundos de ventaja sobre Vervaecke, que sigue el segundo.

En los primeros puestos no hay variación. Únicamente han adelantado Galateau, Carini y Le Guevel, pero éstos están a más de dos horas de Bartali. Hoy viernes, habrá descanso.

El sábado, antedicha etapa: Reims-Lille, 199 kilómetros. Está dividida en tres tramos. El segundo, de Laon a San Quintín, se correrá contra el reloj.

Se esperan modificaciones que pueden tener importancia. El domingo se corre la última etapa.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas

Cubiertas y Cámaras «Fl. restone», marca de primera categoría. Depósito exclusivo: Viuda de Ignacio Palacios, Burgos. Existencia en cantidad de casi todas las medidas.

Se vende un lavabo, contador y aparato de luz; azul y ad. Horas de nueve a 12. Paloma, 52 2.º.

Se vende una cama turca. Sanz Pastor, 18, 1.º.

Alquilería piano. Dirigirse: General Mola, 25, 2.º, izquierda.

Se desea pensión todo estar, casa limpia, próxima al Ministerio de Hacienda; pagarse bien. Ofertas a esta Administración.

Mecanógrafa. Trabaja en su casa. Presentarse Almirante Bonifaz núm. 15. Notaría Nieto.

Medio oficial y aprendizaje de sastrero se necesitan en Camino de la Plata. «Casa Tudanca».

Ofertas y colocaciones

Criado se necesita, para andar con un carro. Santa Cruz, 52, 1.º derecha.

Taller escultura, precisa aprendiz. Dirigirse: Huerto del Rey 2 y 4 piso 1.º, izquierda.

Se ofrece señora de 58 años de edad para servir en casa de sacerdote o matrimonio de poca familia, sabiendo su obligación.

Informes: Gorgonio Manrique Castrojeriz.

Pérdida de un miércoles 20 del corriente se extravió en la ciudad una cesta que contenía varios títulos de la Duda pública y otros documentos; la persona que lo haya recogido puede entregarlo en el Comercio de «El «Bon Marché».

Pérdida de una perra perrina, con collar de escaumas dorado. Se gratificará su devolución en Nicolás de Vergara 11, Casillas.

Chófer

Se necesita con buenas referencias. Informes Viuda e Hijos de Tiburcio Santamaría. Almacén de Tejidos.

Pérdidas y extravíos. Anteayer se perdieron de Espoñón a Fernán - González 140 pesetas en varios billetes.

Se ruega devolución por tratarse de un cobro de un muchacho que tiene que responder de ello. Entregar en la Guardia municipal. Se gratificará.

Pérdida de un miércoles 20 del corriente se extravió en la ciudad una cesta que contenía varios títulos de la Duda pública y otros documentos; la persona que lo haya recogido puede entregarlo en el Comercio de «El «Bon Marché».

Pérdida de una perra perrina, con collar de escaumas dorado. Se gratificará su devolución en Nicolás de Vergara 11, Casillas.

¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico JESUS DE GRADO

Plaza de Prlm, 23, 1.º derecha. - Burgos.

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Planillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarlos sistema «Talismán» contruidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos. Horas, de 10 a 4

CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS, ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROGARRILLOS. ENCUADERNACIONES. FABRICA DE LIBROS RAYADOS. DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC. ERNAN GONZALEZ, 9 LA IN CALVO, 11 - BURGOS

VIDA LOCAL

Notas de Sociedad

NECROLOGICAS. A los cuatro años de edad ha subido al cielo el niño Esteban Sáiz Cuesta y su entierro tendrá lugar mañana a mediodía. A sus apenados padres don Hilario y dona Aquilina, hermanos, abuelos y más familia acompañamos en su pesar.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL. Nacimientos.—José Redondo Conde, Calixto González Ortega. Defunciones.—Elena Franco Rodríguez, de Burgos, 6 años, Sombrería 2. Sotero López Mariscal, de Arcos de la Llana, 73 años, San Pedro Cardena 6. Patrocinio González Ronda, de Ruyuela de Río Franco, 32 años, Rey Don Pedro 1.

Fernández Villa Hermanos

BANQUEROS. Casa fundada en 1872. BANCA - BOLSA - CAMBIO. Compra de oro - Fuga de cupones. CAJA DE AHORROS.

AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 1. Frente al Palacio Regional de la U. U. BURGOS.

Columna Religiosa

SANTORAL DEL DIA. Día 30, sábado, diecinueve del Apóstol Santiago. Rito semidoble; color encarnado. Misa, la misma del día 25; oración 2.ª de los Santos Abdón y Senén, mártires; 3.ª «Concedemos» de la Virgen; 4.ª por la paz, Gloria y Credo. Prefacio de Apóstoles. Es lícito celebrar misas votivas privadas y privadas de difuntos.

CATEDRAL.—En la Unión de Santa María la Mayor. Celebrará los acostumbrados cultos sabatinos en honor de su excelsa Patrona, mañana a las siete de la tarde.

SAN GIL.—Novena en honor de Nuestra Señora del Socorro o de las Nieves. Por la mañana, a las ocho, misa de comunión y durante ella rosario y ejercicio de la novena. Por la tarde, a las ocho, rosario, estación al Santísimo y novena con los coros.

MERCED.—Novena a San Ignacio de Loyola. Por la mañana, se rezará la novena en las misas de siete y ocho y media, que se dirán en el altar del Santo. Por la tarde, a las siete y media, exposición, rosario, novena, pases por España, plática por el R. P. Leturia y bendición y reserva.

RELIGIOSAS CALATRAVAS.— La Comunidad de Religiosas del Real Monasterio de San Felices, celebrarán los cultos de las 48 Horas, en el Convento de Santa Dorotea, donde residen provisionalmente, los días 30 y 31 de julio y 1.º de agosto.

A las ocho, misa rezada y comunión. A las diez misa solemne, con exposición de S. D. M. al final de las de los días 30 y 31.

Por la tarde, a las seis y media, se rezará el Santo Rosario, predicando los tres días el R. P. Serapio Leturia, S. J., terminando los cultos con estación, motete, Santo Dios y reserva.

Franco ha mejorado las comunicaciones postales

ESPAÑOL: tus cartas llegarán rápidamente aprovechando los aviones establecidos por el Caudillo, que hacen escalas en Zaragoza, Vitoria, Burgos, Valladolid, Salamanca, Sevilla, Málaga, Tetuán, Melilla, Cadiz, Mallorca, Larache, Lima, Cabo Juby y Las Palmas.

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo. Carretera de Madrid, 8. Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería aserrada particular. Venid a probar y al caudado.

LOS COMUNISTAS AL SERVICIO DE MOSCU PONEN EN SUS LABIOS LA PALABRA «LIBERTAD»

PERO SUS MANOS MANEJAN EL LATIGO DE LAS CINCO CORAS. El Generalísimo, FRANCO.

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada en 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excmo. Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

INTERESES QUE ABONA:

En imposiciones ordinarias	2'50 % anual
En imposiciones a plazo de seis meses	3 % anual
En imposiciones a plazo de un año	3'50 % anual
En cuentas corrientes a la vista	1'25 % anual

CAPITAL DE IMPONENTES

En 31 de Diciembre de 1936	20.634.309'61
En 31 de Diciembre de 1937	26.125.701'78

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC. MAS DE CARTON EN GRAN ESCALA. Gonzalo Hernando Manrique sucesor de Rufino S. Gonzalo HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6, BURGOS

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

bote grande, 5'75 ptas. | timbre MEDIANO, 3'00 | aparte PEQUEÑO, 1'75 | aparte. De venta en Burgos: Cerería Diaz-Guemes y en todas las Droguerías